
山东省德州夏津县 2024 届中考数学最后冲刺模拟试卷
注意事项

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回．

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符．

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效．

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1．将抛物线 y=x2先向左平移 2 个单位，再向下平移 3 个单位后所得抛物线的解析式为（ ）

A．y=（x﹣2）2+3    B．y=（x﹣2）2﹣3    C．y=（x+2）2+3    D．y=（x+2）2﹣3

2．已知：a、b 是不等于 0 的实数，2a=3b，那么下列等式中正确的是（　　）

A． B． C． D．

3．下列各式中的变形，错误的是（（　　）

A． B． C． D．

4．在一些美术字中，有的汉字是轴对称图形．下面 4 个汉字中，可以看作是轴对称图形的是（　　）

A． B． C． D．

5．如图，平行于 BC 的直线 DE 把△ABC 分成面积相等的两部分，则
BD
AD

的值为（　　）

A．1 B． 2
2

C． 2 -1 D． 2 +1

6．如图，将一正方形纸片沿图（1）、（2）的虚线对折，得到图（3），然后沿图（3）中虚线的剪去一个角，展开得平

面图形（4），则图（3）的虚线是（　　）



A． B． C． D．

7．小明在九年级进行的六次数学测验成绩如下（单位：分）：76、82、91、85、84、85，则这次数学测验成绩的众数

和中位数分别为（　　）

A．91，88 B．85，88 C．85，85 D．85，84.5

8．如图是二次函数 y＝ax2＋bx＋c(a≠0)图象的一部分，对称轴为直线 x＝
1
2
，且经过点(2，0)，下列说法：①abc＜0；

②a＋b＝0；③4a＋2b＋c＜0；④若(－2，y1)，(
5
2
，y2)是抛物线上的两点，则 y1＜y2.其中说法正确的有(     )

A．②③④ B．①②③ C．①④ D．①②④

9．如图，在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，CD⊥AB，垂足为 D，AB=c，∠A=α，则 CD 长为（　　）

A．c•sin2α B．c•cos2α C．c•sinα•tanα D．c•sinα•cosα

10．如图，小明要测量河内小岛 B 到河边公路 l 的距离，在 A 点测得 30BAD   ，在 C 点测得 60BCD   ，又

测得 50AC  米，则小岛 B 到公路 l 的距离为（ ）米．

A．25 B． 25 3 C．
100 3

3
D． 25 25 3

11．在平面直角坐标系中，二次函数 y=a（x–h）2+k（a<0）的图象可能是



A． B．

C． D．

12．如果数据 x1，x2，…，xn 的方差是 3，则另一组数据 2x1，2x2，…，2xn 的方差是（　　）

A．3 B．6 C．12 D．5

二、填空题：（本大题共 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．）

13．为了估计池塘里有多少条鱼，从池塘里捕捞了 1000 条鱼做上标记，然后放回池塘里，经过一段时间，等有标记的

鱼完全混合于鱼群中以后，再捕捞 200 条，若其中有标记的鱼有 10 条，则估计池塘里有鱼_____条．

14．为了了解贯彻执行国家提倡的“阳光体育运动”的实施情况，将某班 50 名同学一周的体育锻炼情况绘制成了如图所

示的条形统计图，根据统计图提供的数据，该班 50 名同学一周参加体育锻炼时间的中位数与众数之和为_____．

15．如图，数轴上点 A、B、C 所表示的数分别为 a、b、c，点 C 是线段 AB 的中点，若原点 O 是线段 AC 上的任意

一点，那么 a+b-2c= ______ ．

16．对于一切不小于 2 的自然数 n，关于 x 的一元二次方程 x2﹣（n+2）x﹣2n2=0 的两个根记作 an，bn（n≥2），则

2 2 3 3 2007 2007

1 1 1...
2)( 2) ( 2)( 2) ( 2)( 2)a b a b a b

   
     （

______

17．计算(－2)×3+(－3)＝_______________.

18．已知二次函数
2

1y ax bx c   与一次函数  2 0y kx m k   的图象相交于点  2,4A  ，  8,2 .B 如图所示，

则能使 1 2y y 成立的 x 的取值范围是______．



三、解答题：（本大题共 9 个小题，共 78 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

19．（6 分）如图，在平面直角坐标系 xOy 中，已知点 A（3，0），点 B（0，3 3 ），点 O 为原点．动点 C、D 分别在

直线 AB、OB 上，将△BCD 沿着 CD 折叠，得△B'CD．

（Ⅰ）如图 1，若 CD⊥AB，点 B'恰好落在点 A 处，求此时点 D 的坐标；

（Ⅱ）如图 2，若 BD=AC，点 B'恰好落在 y 轴上，求此时点 C 的坐标；

（Ⅲ）若点 C 的横坐标为 2，点 B'落在 x 轴上，求点 B'的坐标（直接写出结果即可）．

20．（6 分）《杨辉算法》中有这么一道题：“直田积八百六十四步，只云长阔共六十步，问长多几何？”意思是：一块

矩形田地的面积为 864 平方步，只知道它的长与宽共 60 步，问它的长比宽多了多少步？

21．（6 分）小明遇到这样一个问题：已知： 1b c
a


 . 求证： 2 4 0b ac  .

经过思考，小明的证明过程如下：

∵ 1b c
a


 ，∴ b c a  .∴ 0a b c   .接下来，小明想：若把 1x   带入一元二次方程 2 0ax bx c   （a  0），恰

好得到 0a b c   .这说明一元二次方程 2 0ax bx c   有根，且一个根是 1x   .所以，根据一元二次方程根的判别

式的知识易证： 2 4 0b ac  .

根据上面的解题经验，小明模仿上面的题目自己编了一道类似的题目：

已知：
4 2a c

b


  . 求证： 2 4b ac .请你参考上面的方法，写出小明所编题目的证明过程.

22．（8 分）如图 1，在直角梯形 ABCD 中，动点 P 从 B 点出发，沿 B→C→D→A 匀速运动，设点 P 运动的路程为 x，

△ABP 的面积为 y，图象如图 2 所示．

（1）在这个变化中，自变量、因变量分别是　   　、　   　；

（2）当点 P 运动的路程 x＝4 时，△ABP 的面积为 y＝　   　；

（3）求 AB 的长和梯形 ABCD 的面积．



23．（8 分）如图，在电线杆 CD 上的 C 处引拉线 CE、CF 固定电线杆，拉线 CE 和地面所成的角∠CED=60°，在离电

线杆 6 米的 B 处安置高为 1.5 米的测角仪 AB，在 A 处测得电线杆上 C 处的仰角为 30°，求拉线 CE 的长（结果保留小

数点后一位，参考数据： 2 1.41,  3 1.73  ）．

24．（10 分）如图，将平行四边形 ABCD 纸片沿 EF 折叠，使点 C 与点 A 重合，点 D 落在点 G 处．

(1)连接 CF，求证：四边形 AECF 是菱形；

(2)若 E 为 BC 中点，BC＝26，tan∠B＝
12
5

，求 EF 的长．

25．（10 分）瑞安市曹村镇“八百年灯会”成为温州“申遗”的宝贵项目．某公司生产了一种纪念花灯，每件纪念花灯制

造成本为 18 元．设销售单价 x（元），每日销售量 y（件）每日的利润 w（元）．在试销过程中，每日销售量 y（件）、

每日的利润 w（元）与销售单价 x（元）之间存在一定的关系，其几组对应量如下表所示：

（元） 19 20 21 30

（件） 62 60 58 40

（1）根据表中数据的规律，分别写出毎日销售量 y（件），每日的利润 w（元）关于销售单价 x（元）之间的函数表达

式．（利润＝（销售单价﹣成本单价）×销售件数）．当销售单价为多少元时，公司每日能够获得最大利润？最大利润是

多少？根据物价局规定，这种纪念品的销售单价不得高于 32 元，如果公司要获得每日不低于 350 元的利润，那么制造

这种纪念花灯每日的最低制造成本需要多少元？



26．（12 分）已知：如图，AB 为⊙O 的直径，C，D 是⊙O 直径 AB 异侧的两点，AC=DC，过点 C 与⊙O 相切的直

线 CF 交弦 DB 的延长线于点 E．

（1）试判断直线 DE 与 CF 的位置关系，并说明理由；

（2）若∠A=30°，AB=4，求»CD的长．

27．（12 分）先化简 2

21
1

a
a a a

     
，然后从 2 2a   中选出一个合适的整数作为 a 的值代入求值．

参考答案

一、选择题（本大题共 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的．）

1、D

【解析】

先得到抛物线 y=x2的顶点坐标（0，0），再根据点平移的规律得到点（0，0）平移后的对应点的坐标为（-2，-1），然

后根据顶点式写出平移后的抛物线解析式．

【详解】

解：抛物线 y=x2的顶点坐标为（0，0），把点（0，0）先向左平移 2 个单位，再向下平移 1 个单位得到对应点的坐标

为（-2，-1），所以平移后的抛物线解析式为 y=（x+2）2-1．

故选：D．

【点睛】

本题考查了二次函数与几何变换：由于抛物线平移后的形状不变，故 a 不变，所以求平移后的抛物线解析式通常可利

用两种方法：一是求出原抛物线上任意两点平移后的坐标，利用待定系数法求出解析式；二是只考虑平移后的顶点坐

标，即可求出解析式．

2、B

【解析】



∵2a=3b，∴  ，∴  ，∴A、C、D 选项错误，B 选项正确，

故选 B.

3、D

【解析】

根据分式的分子分母都乘以（或除以）同一个不为零的数（整式），分式的值不变，可得答案．

【详解】

A、 ，故 A 正确；

B、分子、分母同时乘以﹣1，分式的值不发生变化，故 B 正确；

C、分子、分母同时乘以 3，分式的值不发生变化，故 C 正确；

D、 ≠ ，故 D 错误；

故选：D．

【点睛】

本题考查了分式的基本性质，分式的分子分母都乘以（或除以）同一个不为零的数（整式），分式的值不变．

4、A

【解析】

根据轴对称图形的概念判断即可．

【详解】

A、是轴对称图形；

B、不是轴对称图形；

C、不是轴对称图形；

D、不是轴对称图形．

故选：A．

【点睛】

本题考查的是轴对称图形的概念．轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分折叠后可重合．

5、C

【解析】

【分析】由 DE∥BC 可得出△ADE∽△ABC，利用相似三角形的性质结合 S△ADE=S 四边形 BCED，可得出
2

2
AD
AB





，结合 BD=AB﹣AD 即可求出
BD
AD

的值．

【详解】∵DE∥BC，

∴∠ADE=∠B，∠AED=∠C，

∴△ADE∽△ABC，

∴
2

ADE

ABC

SAD
AB S

   
 

V

V

，

∵S△ADE=S 四边形 BCED，S△ABC=S△ADE+S 四边形 BCED，

∴ 2
2

AD
AB

 ，

∴
2 2 2 1

2
BD AB AD
AD AD

 
    ，

故选 C．

【点睛】本题考查了相似三角形的判定与性质，牢记相似三角形的面积比等于相似比的平方是解题的关键．

6、D

【解析】

本题关键是正确分析出所剪时的虚线与正方形纸片的边平行.

【详解】

要想得到平面图形(4)，需要注意(4)中内部的矩形与原来的正方形纸片的边平行，故剪时，虚线也与正方形纸片的边平

行，所以 D 是正确答案，故本题正确答案为 D 选项.

【点睛】

本题考查了平面图形在实际生活中的应用，有良好的空间想象能力过动手能力是解题关键.

7、D

【解析】

试题分析：根据众数的定义：出现次数最多的数，中位数定义：把所有的数从小到大排列，位置处于中间的数，即可

得到答案．众数出现次数最多的数，85 出现了 2 次，次数最多，所以众数是：85，

把所有的数从小到大排列：76，82，84，85，85，91，位置处于中间的数是：84，85，因此中位数是：（85+84）

÷2=84.5，故选 D．

考点：众数，中位数

点评：此题主要考查了众数与中位数的意义，关键是正确把握两种数的定义，即可解决问题

8、D



【解析】

根据图象得出 a<0, a+b=0,c>0,即可判断①②;把 x=2 代入抛物线的解析式即可判断③,根据(－2，y1)，(
5
2
，y2)到对称

轴的距离即可判断④.

【详解】

∵二次函数的图象的开口向下,

∴a<0,

∵二次函数的图象 y 轴的交点在 y 轴的正半轴上,

∴c>0,

∵二次函数图象的对称轴是直线 x=
1
2

,

∴a=-b,

∴b>0,

∴abc<0,故①正确;

∵a=-b, ∴a+b=0,故②正确;

把 x=2 代入抛物线的解析式得，

4a+2b+c=0,故③错误;

∵  1 5 1- 2
2 2 2

    ,

1 2,y y

故④正确;

故选 D..

【点睛】

本题考查了二次函数的图象与系数的关系的应用,题目比较典型,主要考查学生的理解能力和辨析能力.

9、D

【解析】

根据锐角三角函数的定义可得结论.

【详解】

在 Rt△ABC 中，∠ACB=90°，AB=c，∠A=a，根据锐角三角函数的定义可得 sinα=
BC
AB

 ，

∴BC=c•sinα，

∵∠A+∠B=90°，∠DCB+∠B=90°，

∴∠DCB=∠A=α



在 Rt△DCB 中，∠CDB=90°，

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/466142021023011003

https://d.book118.com/466142021023011003

